Scheinklausur Hoéhere Mathematik 2 4.2.2025

Name, Matrikel- Studien-

Vorname: Nummer: gang:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Summe
Punkte /1 /2 /2 /3 /5 /6 /4 /5 /3 /31

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:
e Bearbeitungszeit: 90 Minuten
e Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlédsst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Kintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnten hilfreich sein:

f(z) x? e’ sin tan x sinhz | arsinhz x || sinz | cosx
1
Lty | azet | e 1 . 1 0 0
o J\&) ) ax e cos coshr | ——
de (cosx)? 2+ 1 z % %\/g
s 1 1
f(z) b® In|x| | cosz | arctanxz | coshz | arcoshzx 1 5\/5 5\/i
T l\/g 1
d f(z) || In(b) 6" 1 ' 1 b 1 3] 2 2
EP A n — —sinx sinhz | ——
dx T 1+ 22 =1 x 1 0

(a e R {0}, beR™)
Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (1 Punkt) Bitte geben Sie den Namen Thres Tutors bzw. Ihrer Tutorin und die Nummer
Threr Ubungsgruppe an.

Name des Tutors/der Tutorin: Ubungsgruppe:

Aufgabe 2 (2 Punkte) Bestimmen Sie die Werte der folgenden Reihen:

= 1 —2F
Z<_3)k+1_ ) E_

k=0 k=1
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Aufgabe 3 (2 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Falls ein Grenzwert nicht existiert,

tragen Sie . divergent“ ein.
2

(a) lim (\/41:2 +3 -2V + 2:5) _

T—+00

(b) lim cos(3x) — 1 _

x—0 61‘2

Aufgabe 4 (3 Punkte) Gegeben sei die Funktion f: (—3,+00) — R: 2 — In(2z + 1).

(a) Bestimmen Sie die ersten zwei Ableitungen von f.

fia) = ENOR

1

(b) Geben Sie das Taylorpolynom 2. Stufe von f zum Entwicklungspunkt zq = 5

all.

T2(f7x7 %):

Aufgabe 5 (5 Punkte) Gegeben seien die Funktionen

T I

f:R> > R: ( 1>r—>6x1—9x2+10 und g:R2—>R:(

) — 227 + 325 — 20.
L2

X2

(a) Geben Sie die drei Gleichungen an, die die Bedingungen von Lagrange fiir lokale Extrema von f

unter der Nebenbedingung g( ) = (0 beschreiben.

T
T2

(b) Bestimmen Sie die Extrema der Einschrankung f|g von f auf F = {x € R? ‘ g <x1) =0 }

To

Bei <p1) = liegt ein Maximum mit Wert f (pl) = vor.
b2 P2

Bei (q1) = liegt ein Minimum mit Wert f (q1) = vor.
a2 q2
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Aufgabe 6 (6 Punkte) Gegeben sei die Funktion
x
f R = R: (y) = (P =)yt 3) = v Py + et gy Ay -2

(a) Skizzieren Sie die Nullstellenmenge und die Vorzeichenverteilung von f im Bereich
—3Sr=3,-3Sy=3.

Y

A

(b) Berechnen Sie den Gradienten von f.

gradf(i) =

(c) Bestimmen Sie alle Stellen (;) € R?, an denen f ein lokales Extremum besitzt.
Geben Sie jeweils den Typ des Extremums (lokales Maximum oder lokales Minimum) an.

Hinweis: Sattelpunkte miissen nicht bestimmt werden.

(;) Typ
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Aufgabe 7 (4 Punkte) Bestimmen Sie fiir die folgenden Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt
29 € C in der Form a + bi mit a,b € R und den Konvergenzradius p € R U {+o0} :

(@ >

n253n (#+2-3i)" PoZ0=

) i(1+2\/§i>n(42_6)n S P

Aufgabe 8 (5 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) /0119%9;: : (b) /l(5x—8)exdx =

edv® +eo 1
() /7\/5 ! @ /7 = 8r+16 "

e) Gegeben seien die Ellipse E mit der Parametrisierung C': [0, 27] — R2?: t — CO,S t)
sin

und das Vektorfeld ¢: R? — R? : (”“) — ( w2 )

T 1—1’1

Berechnen Sie: / g(x)edx =
E

Aufgabe 9 (3 Punkte)

(a) Eine Funktion h € C'(R?) besitze im Ursprung P = (0,0)" in Richtung der Vektoren u = (0, —1)"
und v = (1,0)" die Richtungsableitungen 9,h(P) =7 bzw. 9,h(P) = 13.

Bestimmen Sie: grad h(P) =

(b) Es seien f,g € C'(R?) zwei Funktionen mit f ((1)) = 5 und

9(;) = $f(§) + e, fiir alle (;) c R2.

Berechnen Sie die partiellen Ableitungen

0 0
2 - -
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Name, Matrikel- Studien-

Vorname: Nummer: gang:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Summe
Punkte /1 /2 /2 /3 /5 /6 /4 /5 /3 /31

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:
e Bearbeitungszeit: 90 Minuten
e Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlédsst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Kintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnten hilfreich sein:

f(z) x? e’ sin tan x sinhz | arsinhz x || sinz | cosx
1
Lty | azet | e 1 . 1 0 0
o J\&) ) ax e cos coshr | ——
de (cosx)? 2+ 1 z % %\/g
s 1 1
f(z) b® In|x| | cosz | arctanxz | coshz | arcoshzx 1 5\/5 5\/i
T l\/g 1
d f(z) || In(b) 6" 1 ' 1 b 1 3] 2 2
EP A n — —sinx sinhz | ——
dx T 1+ 22 =1 x 1 0

(a e R {0}, beR™)
Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (1 Punkt) Bitte geben Sie den Namen Thres Tutors bzw. Ihrer Tutorin und die Nummer
Threr Ubungsgruppe an.

Name des Tutors/der Tutorin: Ubungsgruppe:

Aufgabe 2 (2 Punkte) Bestimmen Sie die Werte der folgenden Reihen:

o0 (—5)k+ 1
> K : ;E:

k=0
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Aufgabe 3 (2 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Falls ein Grenzwert nicht existiert,

tragen Sie . divergent“ ein.
2

(a) lim (\/4x2+3—2\/x2+3m> =

T—+00

(b) lim 1 — cos(4x) _

x—0 61‘2

Aufgabe 4 (3 Punkte) Gegeben sei die Funktion f: (=3, +00) = R: 2 — In(3z + 1).

(a) Bestimmen Sie die ersten zwei Ableitungen von f.

fia) = ENOR

1

(b) Geben Sie das Taylorpolynom 2. Stufe von f zum Entwicklungspunkt zq = 3

all.

T2(f7x7 %):

Aufgabe 5 (5 Punkte) Gegeben seien die Funktionen

T I

f:R> > R: ( 1>r—>6x1—9x2+10 und g:R2—>R:(

) > 227 + 325 — 45.
L2

X2

(a) Geben Sie die drei Gleichungen an, die die Bedingungen von Lagrange fiir lokale Extrema von f

unter der Nebenbedingung g( ) = (0 beschreiben.

T
T2

(b) Bestimmen Sie die Extrema der Einschrankung f|g von f auf F = {x € R? ‘ g <x1) =0 }

To

Bei <p1) = liegt ein Maximum mit Wert f (pl) = vor.
b2 P2

Bei (q1) = liegt ein Minimum mit Wert f (q1) = vor.
a2 q2
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Aufgabe 6 (6 Punkte) Gegeben sei die Funktion
f:R* > R: (?;) = (@ =)+ 3) =P eyt + i+ Ly — A -2

(a) Skizzieren Sie die Nullstellenmenge und die Vorzeichenverteilung von f im Bereich
—3Sr=3,-3Sy=3.

Y

A

(b) Berechnen Sie den Gradienten von f.

gradf(i) =

(c) Bestimmen Sie alle Stellen (;) € R?, an denen f ein lokales Extremum besitzt.
Geben Sie jeweils den Typ des Extremums (lokales Maximum oder lokales Minimum) an.

Hinweis: Sattelpunkte miissen nicht bestimmt werden.

(;) Typ
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Aufgabe 7 (4 Punkte) Bestimmen Sie fiir die folgenden Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt
29 € C in der Form a + bi mit a,b € R und den Konvergenzradius p € R U {+o0} :

(@ >

n272n (2 +3—4i)" PoZ0=

(b) i(ﬁf_l)n@z—?»)” J -

Aufgabe 8 (5 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) /01179”dx: ) /l(?x—él)e”dx _

eﬁ\/i +o00 1
(c) /5\/5 z ’ (d) /7 2 —10x + 25 o

(e) Gegeben seien die Ellipse E mit der Parametrisierung C': [0,27] — R?: t (

3 cos (t))

sin(t)
]_ —
und das Vektorfeld ¢: R? — R? : (9“) — ( 5”2).

X2 X1

Berechnen Sie: / g(x)edx =
E

Aufgabe 9 (3 Punkte)

(a) Eine Funktion h € C'(R?) besitze im Ursprung P = (0,0)" in Richtung der Vektoren u = (—1,0)"
und v = (0,1)" die Richtungsableitungen 9,h(P) = —11 bzw. 9,h(P) = —8.

Bestimmen Sie: grad h(P) =

. . . . 1
(b) Es seien f,g € C'(R?) zwei Funktionen mit f (O) = 7 und

9(5) ny(i) + &%, fiir alle (2) e R2.

Berechnen Sie die partiellen Ableitungen

0 0
() - BTHE
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Name, Matrikel- Studien-

Vorname: Nummer: gang:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Summe
Punkte /1 /2 /2 /3 /5 /6 /4 /5 /3 /31

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:
e Bearbeitungszeit: 90 Minuten
e Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlédsst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Kintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnten hilfreich sein:

f(z) x? e’ sin tan x sinhz | arsinhz x || sinz | cosx
1
Lty | azet | e 1 . 1 0 0
o J\&) ) ax e cos coshr | ——
de (cosx)? 2+ 1 z % %\/g
s 1 1
f(z) b® In|x| | cosz | arctanxz | coshz | arcoshzx 1 5\/5 5\/i
T l\/g 1
d f(z) || In(b) 6" 1 ' 1 b 1 3] 2 2
EP A n — —sinx sinhz | ——
dx T 1+ 22 =1 x 1 0

(a e R {0}, beR™)
Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (1 Punkt) Bitte geben Sie den Namen Thres Tutors bzw. Ihrer Tutorin und die Nummer
Threr Ubungsgruppe an.

Name des Tutors/der Tutorin: Ubungsgruppe:

Aufgabe 2 (2 Punkte) Bestimmen Sie die Werte der folgenden Reihen:

Z: (_2)k+1 o ) E =

k=0 k=1
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Aufgabe 3 (2 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Falls ein Grenzwert nicht existiert,

tragen Sie . divergent“ ein.
2

(a) lim (\/41:2 +3 -2V + 4:5) _

T—+00

. cos(bx) —1 B
(b) 91613% 1022 B

Aufgabe 4 (3 Punkte) Gegeben sei die Funktion f: (=1, 4+00) = R: 2 — In(7z + 1).

(a) Bestimmen Sie die ersten zwei Ableitungen von f.

fia) = ENOR

1

(b) Geben Sie das Taylorpolynom 2. Stufe von f zum Entwicklungspunkt zo = =

all.

T2(f7x7 %):

Aufgabe 5 (5 Punkte) Gegeben seien die Funktionen

T T

f:R2—>R:( )r—>—6x1+9$2+20 und g:R2—>R:( )H2x§+3x§—20.

T2 T2

(a) Geben Sie die drei Gleichungen an, die die Bedingungen von Lagrange fiir lokale Extrema von f

unter der Nebenbedingung g( ) = 0 beschreiben.

T
T2

(b) Bestimmen Sie die Extrema der Einschrankung f|g von f auf F = {x € R? ‘ g <x1) =0 }

To

Bei <p1) = liegt ein Maximum mit Wert f (pl) = vor.
b2 P2

Bei (q1) = liegt ein Minimum mit Wert f (q1) = vor.
a2 q2
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Aufgabe 6 (6 Punkte) Gegeben sei die Funktion
2 xr 2 2 1 3 2 1.2 1,2
[ R*=R: (y) =@y =4y —3) =y iy — 52t — 5yt — 4y + 2.

(a) Skizzieren Sie die Nullstellenmenge und die Vorzeichenverteilung von f im Bereich
—3Sr=3,-3Sy=3.

Y

A

(b) Berechnen Sie den Gradienten von f.

gradf(i) =

(c) Bestimmen Sie alle Stellen (;) € R?, an denen f ein lokales Extremum besitzt.
Geben Sie jeweils den Typ des Extremums (lokales Maximum oder lokales Minimum) an.

Hinweis: Sattelpunkte miissen nicht bestimmt werden.

(;) Typ
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Aufgabe 7 (4 Punkte) Bestimmen Sie fiir die folgenden Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt
29 € C in der Form a + bi mit a,b € R und den Konvergenzradius p € R U {+o0} :

(@ > e

z—|—4—i)n oz = , p=

(b) nfjl(fz

—i) (82—2)” o2 = , p=

Aufgabe 8 (5 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) /0113%9;: : (b) /l(3x—9)exdx =

e4\/§ +oo
() /9\/5 v - @ / 12x+36 !

t
(e) Gegeben seien die Ellipse F mit der Parametrisierung C': [0,27] — R? : ¢ (2(:0.5 ( (2)>
sin

und das Vektorfeld ¢: R? — R? : (”“) — ( w2 )

T 1—1’1

Berechnen Sie: / g(x)edx =
E

Aufgabe 9 (3 Punkte)

(a) Eine Funktion h € C'(R?) besitze im Ursprung P = (0,0)" in Richtung der Vektoren u = (0,1)"
und v = (—=1,0)" die Richtungsableitungen 9,h(P) =9 bzw. 0,h(P) = 10.

Bestimmen Sie: grad h(P) =

(b) Es seien f,g € C*(R?) zwei Funktionen mit f ((1)) — 6 und
9(;) :ﬁf(i) + €%, fiir alle (;) c R?.

Berechnen Sie die partiellen Ableitungen

0 0
2 - -
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Name, Matrikel- Studien-

Vorname: Nummer: gang:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Summe
Punkte /1 /2 /2 /3 /5 /6 /4 /5 /3 /31

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:
e Bearbeitungszeit: 90 Minuten
e Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlédsst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Kintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnten hilfreich sein:

f(z) x? e’ sin tan x sinhz | arsinhz x || sinz | cosx
1
Lty | azet | e 1 . 1 0 0
o J\&) ) ax e cos coshr | ——
de (cosx)? 2+ 1 z % %\/g
s 1 1
f(z) b® In|x| | cosz | arctanxz | coshz | arcoshzx 1 5\/5 5\/i
T l\/g 1
d f(z) || In(b) 6" 1 ' 1 b 1 3] 2 2
EP A n — —sinx sinhz | ——
dx T 1+ 22 =1 x 1 0

(a e R {0}, beR™)
Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (1 Punkt) Bitte geben Sie den Namen Thres Tutors bzw. Ihrer Tutorin und die Nummer
Threr Ubungsgruppe an.

Name des Tutors/der Tutorin: Ubungsgruppe:

Aufgabe 2 (2 Punkte) Bestimmen Sie die Werte der folgenden Reihen:

o0 (—3)k+1 1
> B ’ ;EI

k=0
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Aufgabe 3 (2 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Falls ein Grenzwert nicht existiert,

tragen Sie . divergent“ ein.
2

(a) lim (\/4x2+3—2\/x2+5m> =

T—+00

. 1—cos(62)
(b) iy =0 B

Aufgabe 4 (3 Punkte) Gegeben sei die Funktion f: (=1, +00) = R: 2 — In(5z + 1).

(a) Bestimmen Sie die ersten zwei Ableitungen von f.

fia) = ENOR

(b) Geben Sie das Taylorpolynom 2. Stufe von f zum Entwicklungspunkt 2o = 1 an.

T2(f7x7 %):

Aufgabe 5 (5 Punkte) Gegeben seien die Funktionen

T T

f:R2—>R:( )r—>—6x1+9:1:2~|—20 und g:R2—>]R:( )r—>2$%+3$§—45.

T2 T2

(a) Geben Sie die drei Gleichungen an, die die Bedingungen von Lagrange fiir lokale Extrema von f

unter der Nebenbedingung g( ) = 0 beschreiben.

T
T2

(b) Bestimmen Sie die Extrema der Einschrankung f|g von f auf F = {x € R? ‘ g <x1) =0 }

T2
Bei <p1) = liegt ein Maximum mit Wert f (pl) = vor.
b2 P2
. q1 . . . o . . q1 .
Bei (Q2) = liegt ein Minimum mit Wert f (qz) = vor.
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Aufgabe 6 (6 Punkte) Gegeben sei die Funktion

f:R* > R: (ZJC) = (@4 =) (e —3) =P a1 - Ly —da 2

(a) Skizzieren Sie die Nullstellenmenge und die Vorzeichenverteilung von f im Bereich
—3Sr=3,-3Sy=3.

Y

A

(b) Berechnen Sie den Gradienten von f.

gradf(i) =

(c) Bestimmen Sie alle Stellen (;) € R?, an denen f ein lokales Extremum besitzt.

Geben Sie jeweils den Typ des Extremums (lokales Maximum oder lokales Minimum) an.

Hinweis: Sattelpunkte miissen nicht bestimmt werden.

(;) Typ
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Aufgabe 7 (4 Punkte) Bestimmen Sie fiir die folgenden Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt
29 € C in der Form a + bi mit a,b € R und den Konvergenzradius p € R U {+o0} :

(@) >

2 n
n27n(z—|—1—2i) 2= , p =

Aufgabe 8 (5 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) /0111%13:: : (b) /_;(63:—8)&@195 =

8V too 1
= d — —
(c) /3\/5 de @ /7 2 —6rt9 "

(e) Gegeben seien die Ellipse F mit der Parametrisierung C': [0,27] — R? : ¢ (

2 cos (t))

sin(t)
und das Vektorfeld g¢: R? — R?: (ml) > (1 N x2> :

) X1

Berechnen Sie: / g(x)edzx =
E

Aufgabe 9 (3 Punkte)

(a) Eine Funktion h € C'(R?) besitze im Ursprung P = (0,0)" in Richtung der Vektoren u = (1,0)"
und v = (0, —1)" die Richtungsableitungen d,h(P) = —12 bzw. 9,h(P) =6.

Bestimmen Sie: grad h(P) =

(b) Es seien f,g € C'(R?) zwei Funktionen mit f ((1)) =4 und

g(;) ny(z) + %7, fiir alle (z) € R%

Berechnen Sie die partiellen Ableitungen

0 0
() - -
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